

■文/图 本报记者 央金

让检察监督在阳光下运行

——扎囊县人民检察院对督促规范危险废物行业治理案召开公开听证会



图为扎囊县执法人员对辖区汽修厂进行检查。

废机油内含有大量重金属、硫磷氮化合物等有害化学物质且不易降解,已列入《国家危险废物名录》,如贮存处置不当进入土壤,将导致几十年寸草不生,造成严重污染,人体重复接触甚至会造成中毒、致癌等严重危害。

良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。为依法维护公益,充分履行生态环境和资源保护领域公益诉讼检察职责。近期,扎囊县人民检察院对两起涉生态环境领域案件,以“检察建议+公开听证+宣告送达”的形式,助推职能部门依法充分履职,在提升监督质效的同时确保检察

建议的落地落实。

据扎囊县人民检察院相关负责人介绍,该院在实地走访辖区内机动车汽修厂进行摸排、踏查,发现部分机动车维修厂存在未规范处置废机油及未向交通运输管理机构备案等问题,存在安全隐患和环境污染风险。对此,该院启动了行政公益诉讼诉前程序,及时与涉案部门沟通联系,固定相关证据,做好各项取证工作。

为有效规范废机油处置,引导个体经营户做好经营备案,扎囊县人民检察院于3月29日召开行政公益诉讼案公开听证会。会议特别邀请人大代表、政协委员、人民

监督员、“益心为公”志愿者、听证员以及山南市生态环境保护局扎囊县分局、县交通运输局等负有监管职责的行政机关代表到场听证,把检察权置于阳光下运行。

听证会上,扎囊县人民检察院承办检察官介绍了基本案情,向参会人员展示调查取证的图片,指明了环境污染、汽修厂未备案的客观事实,提出相关职能部门应当履行的法律依据。各方就当前机动车维修行业危废治理的痛点、难点问题进行充分交流,并对该行政公益诉讼案件在事实认定法律适用和案件处理、协同共治等方面与案件承办人达成一致意见。

参会听证员纷纷表示,废机油中含有大量有害化学物质且不易降解,若得不到及时有效治理,严重侵害社会公共利益,检察机关开展公益诉讼检察监督确有必要,希望监管部门积极履行职责,共同守护美好家园。

“感谢检察机关的邀请,通过参加此次听证会,我直观地感受到检察机关作为公共利益代表是如何扎实履行职责、希望检察机关能够继续做好公益诉讼检察工作,与行政机关共同维护好广大人民的切身利益。”人民监督员江白说。

听证结束后,扎囊县人民检察院承办人从加强监督管理、切实履行职责、加强法律宣传等方面提出了相关工作建议,并现场向被监督单位代表公开送达了检察建议书。相关行政机关代表就行政违法问题和履职方面说明情况,表示对检察机关发现的问题将认真对照职责任务认领整改和完善推进。

涉案单位代表表示,将积极履行监督管理职责,与其他部门协同联动,对照检察建议要求立行立改并完善推进。

扎囊县人民检察院相关负责人表示,该院将继续充分运用公益诉讼检察这把“利剑”,在依法履行公益诉讼监督职责中与行政机关形成协同治理合力,持续跟进监督整改,促进行政机关积极履职尽责。并以办理该案为契机,统筹推进机动车维修行业整治工作,切实推动实现办理一案、治理一片的法治目标,不断提升公益保护质效,以实际行动践行“我为群众办实事”职责使命。

皮卡拉9人! 莫把车厢变“雅座”

本报当雄电(记者 旦增旺姆)货车本该是用来拉载货物的,却总有些驾驶人打着“省事”的幌子,让本是运载货物的货厢,摇身一变成“客车”。

4月20日,当雄县公安局交警大队民警在辖区内巡逻时,发现一辆川G2xxx3号牌的皮卡车后斗内坐着人,存在违法载人的交通违法行为,于是民警立即将其拦停进行检查。

经检查,该货车载货车厢内坐了4人,加上车内核载的5个人,达到了9人之多,且载货车厢内的乘客没有任何防护措施,存在极大的安全隐患。

据驾驶人张某称,车上人员均是工友,准备到附近某个地点工作,认为路途不远,便一同搭乘货车出行,并未考虑到交通安全问题。

随后,民警对驾乘人员进行了严厉的批评和普法教育,并对车上乘客安全转运作出妥善安排。最终,公安机关交通管理部门依法对张某实施驾驶载货汽车违反规定载客的交通违法行为作出了相应处罚。

洛隆县公安局 开展娱乐场所 毛发采集检测工作

本报洛隆电(记者 贡秋曲措)18日下午,洛隆县公安局刑侦大队(禁毒委员会办公室)协调孜托镇派出所,对辖区内娱乐场所ktv、朗玛厅、酒吧、足浴店从业人员开展毛发采集检测工作。

采集过程中,民警对采集对象进行核实身份、填写信息,严格按照毛发样本采集检测的要求进行,确保信息准确无误。同时,民警向娱乐场所从业人员宣传禁毒知识,讲解吸毒后的身体、精神变化以及要承担的法律后果,要求从业人员强化防范毒品的意识,认真学习了解毒品危害,在经营中切实担起娱乐场所禁毒的义务和责任,积极配合相关部门加强监督,一旦发现涉毒违法犯罪行为及时向公安机关举报。

此次共完成了137名娱乐场所从业人员毛发采集检测工作,为辖区吸毒人员风险评估管控工作提供有力依据。

下一步,洛隆县公安局刑侦大队(禁毒委员会办公室)将扩大采集毛发检测的范围,持续加大对重点部位、重点地区的毛发登记、采集、检测力度,全方位摸排管控吸毒人员,识别出隐性吸毒人员,发现一批收戒一批,降低毒品对社会的影响和危害,形成人人“不愿吸、不想吸、不敢吸”的良好氛围,打造健康和谐的社会环境。

噪音扰民 住建局还民清“静”

本报拉萨讯(记者 央金)近日,林周县住建局接到群众举报,称该县太湖路某餐吧夜间播放高分贝音乐严重影响周围群众正常休息。接到群众投诉后,县住建局派出城管员前往现场进行核实,当即下达整改通知书,制止了其扰民违规行为。

据悉,林周县住建局接到群众举报后,第一时间派出城管员前往涉事地点进行查看,发现涉事餐吧确实存在夜间播放高分贝DJ音乐的现象且播放时间过长,产生极大的不良影响。摸清相关情况后,城管员与餐吧负责人取得联系,认真细致宣讲《中华人民共和国噪声污染防治法》,要求负责人遵守法律法规,严格把控娱乐时间,降低噪音污染。

根据相关规定,林周县住建局对餐吧负责人下达整改通知书,餐吧负责人也表示愿意接受处理结果,针对群众反映的问题将立即整改,自觉接受广大群众的监督。

噪音扰民严重影响群众的生活质量和身心健康,为有效整治夜间各行业噪音污染乱象,林周县住建局以此次调解为契机,大力开展噪音扰民专项整治行动,截至目前,累计出动城管人员50人次,排查商户20余家,开展宣传教育20余场次。

下一步,林周县住建局将继续结合重点区域、重点时段整治噪音扰民乱象,加大宣传教育力度,加强监管,做到“处置一起、震慑一片”,为群众身心健康“保驾护航”。

上交子弹40发,雷管109枚……

“缉枪治爆”显成效

本报定结电(记者 旦增嘎瓦 通讯员 高静)为全面推进“缉枪治爆”专项行动落地见效,严控、严打、严防枪爆违法犯罪活动,提升公共安全管控能力。日喀则市定结县公安局紧紧围绕平安建设各项工作部署要求,以“扫雷”行动为契机,深入辖区常态化开展走访宣传、摸排调查,积极鼓励群众检举、揭发涉枪爆违法犯罪活动,发动群众主动上交,得到群众大力支持,通过“警民共建”基层治理新模式,推动“缉枪治爆”专项行动走进千家万户,成效显著。

近日,定结县公安局治安大队收到辖区多布扎乡边境派出所移交各类子弹40发、雷管109枚、导火索26.1米。

经了解,以上子弹、雷管及导火索均为多布扎乡群众主动上交,据这几名群众讲述:在翻修房屋时发现了这些涉爆物品,想到前期民警入户宣传关于收缴枪支弹药和危爆物品的相关内容,便立即将子弹、雷管、导火索上交至多布扎乡边境派出所。目前这些涉爆物品已安全移交至公安局治安大队妥善保管。多布扎乡边境派出所,对主动上交的群众给予充分肯定和表扬,并颁发荣誉证书。



上图为多布扎乡边境派出所“平安建设”好村民颁奖仪式现场。

下图为群众主动上交的子弹和导火索等。

高静 本报记者 旦增嘎瓦 摄

下一步,定结县公安局将不断创新举措、整合力量,着力提升基层治理整体效果,切实增强辖区群众的安全防范意识和法治意识,推动“缉枪治爆”专项行动走深走实,实现社会治理工作从“要我稳定”向“我要稳定”的重大转变,确保辖区社会治安大局持续稳定。

